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Los criterios ESG y la optimización operativa son los principales 
objetivos estratégicos de la industria minera para el próximo año y, 
si bien las condiciones del mercado y los planes de gasto parecen 
sólidos, las asignaciones de capital a nuevos proyectos son menos 
claras. Mucho depende del riesgo político, que se considera el principal 
desafío general para el desarrollo.
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Introduccion: aspectos 
ESG a pasos firmes en 
la agenda
La minería latinoamericana ha dado un paso decidido hacia la aplicación 
de criterios ambientales, sociales y de gobernanza (ESG) en sus 
operaciones y actividades, pero mantiene mano firme en el proceso de 
optimización de activos. En la última encuesta anual de BNamericas 
al sector minero se preguntó por el principal objetivo estratégico de 
los operadores en los próximos 12 meses y el 39% dijo que será la 
optimización operacional, en tanto, las prácticas ESG se ubicaron en 
segundo lugar con el 24% de las respuestas.

La optimización operacional ha sido la opción preferida como objetivo 
estratégico durante la mayor parte de la historia de nuestro sondeo, pero 
este año se agregaron las prácticas ESG como una nueva alternativa de 
respuesta. Entre el grupo total de encuestados, la optimización recibió 
el mismo porcentaje de preferencias que hace un año, mientras que 
un número mucho menor percibe que el crecimiento orgánico o, como 
era de esperar, la intensificación de las operaciones suspendidas por 
la pandemia, serán el principal objetivo estratégico de las mineras el 
próximo año.

Los resultados ponen de manifiesto los profundos desafíos que enfrentan 
muchos proyectos y la necesidad de abordar los riesgos y, al mismo 
tiempo, sacar el máximo provecho de los activos en medio de un clima 
económico aún incierto y a pesar de los altos precios de los metales y las 
solidísimas perspectivas de la demanda a largo plazo.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
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La Encuesta Minería 2023 de BNamericas se realizó durante julio y 
recibió 202 respuestas:

El 24% de los encuestados pertenece a mineras (14% de grandes 
productores, 6% a pequeños o medianos productores y un 4% a 
exploradoras júnior); el 17% representa a proveedores de equipos o 
mantenimiento; un 13%, a consultoras técnicas; 11%, a compañías 
de ingeniería o construcción; un 6%, a consultorías estratégicas; un 

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
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5%, a entidades gubernamentales u ONG; un 5%, a proveedores 
de servicios de TI o digitales; y un 23% a las áreas financiera, legal, 
logística y de consumibles y gestión ambiental, entre otras.

El 33% de los consultados señaló que desempeña responsabilidades 
de alta dirección, mientras que un 19% cumple funciones 
comerciales, un 14% es parte de la gestión de proyectos, un 6% 
trabaja en operaciones y el resto participa en otras funciones.

El 56% de los encuestados dijo que sus empresas están activas en 
Perú. Le siguen Chile (52%), Brasil (32%), Argentina (30%), Colombia 
(28%), México (26%), Ecuador (20%), Bolivia (16%), Panamá (12%) y 
el resto de los países de la región (hasta 10%).

El 59% indicó que sus compañías se centran en el cobre, el 47% 
en el oro, el 30% en el litio, otro 30% en la plata, un 23% en el 
zinc/plomo, un 19% en el mineral de hierro, un 16% en el níquel 
y un 13% en el molibdeno. El 29% dijo que todos los minerales 
son relevantes para su organización, en tanto, porcentajes más 
pequeños mencionaron el carbón, el fosfato y la bauxita.

Los resultados se presentan como porcentajes del total de respuestas 
a cada pregunta y representan el total de ellas, excepto donde se 
especifique. Este informe contiene comentarios de los participantes 
del sondeo, algunos de los cuales han sido editados y/o traducidos. La 
encuesta de 2023 se realizó en colaboración con Deloitte y el apoyo 
del Instituto de Ingenieros de Minas del Perú.

Fuente de la imagen de portada: Codelco

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
https://app.bnamericas.com/company/section/all/content/xpx4rzoaq-deloitte-chile
https://www.iimp.org.pe/
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Condiciones del mercado, 
gastos y proyectos
La confianza en las condiciones del mercado aumentó este año, ya que 
más de la mitad de los encuestados (53%) dijo que estas son propicias 
para elevar el gasto de capital en los próximos 12 meses, comparado con 
el 49% del año pasado. Esto resulta contrarrestado por un incremento 
similar en el porcentaje de quienes dicen que las condiciones no serán 
propicias para elevar el gasto (25%) y la notable caída de quienes no 
están seguros de las condiciones del mercado.

El mismo efecto fue ligeramente más intenso entre las mineras, cuyo 
55% contestó que las condiciones son favorables y un 27% que son 
desfavorables.

En cualquier caso, más de la mitad de los encuestados (57%) dijo que su 
entidad aumentará el gasto el año que viene, incluido el 5% que dijo que 
lo incrementará de manera significativa , frente al 21% que indicó que el 
gasto disminuirá (incluido el 6% que planifica un abrupto descenso).

Sin embargo, los representantes de las mineras expresaron menos 
júbilo en este frente. Si bien más de la mitad dijo de todas formas que 
su compañía planea incrementar la inversión (51%), más de un tercio 
(35%) está en el otro extremo del espectro con planes para reducirla. Sin 
embargo, casi una cuarta parte de los encuestados que no pertenecen a 
empresas mineras dijo que no sabe si el gasto aumentará o disminuirá, 
y esto podría llegar a inclinar la balanza en cualquier dirección para este 
grupo de encuestados.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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Nuevos proyectos

A primera vista, la tendencia general con respecto a la actividad en 
nuevos proyectos parece similar a la del año pasado, pues poco más del 
60% de todos los encuestados señaló que esta se mantendrá estable o 
se acelerará y poco menos de una cuarta parte considera que la actividad 
se desacelerará. El resultado global parece incluso ligeramente más 
positivo este año: un 39% (frente al 34% del año pasado) pronostica una 
aceleración.

Sin embargo, existe una discrepancia reveladora cuando aislamos las 
respuestas de las personas que trabajan para mineras. Un número mucho 
mayor de representantes de mineras cree que las actividades en los 
proyectos disminuirán el próximo año en comparación con el grupo total 
en el sondeo actual, con un 39%, por lo que la respuesta más popular 
entre los encuestados de mineras es de una desaceleración.

También preguntamos sobre el gasto previsto para exploración, y el 
45% en general señaló que hay planes de incrementarlo, levemente por 
encima del resultado del año pasado, mientras que otro 35% mantendrá 
los presupuestos en niveles similares.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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Financiación
Un número notablemente mayor de encuestados – tanto del sector 
minero como de otras entidades por igual—creen que las condiciones de 
financiamiento para las inversiones mineras mejorarán en Latinoamérica 
durante los próximos 12 meses en comparación con el sondeo del año 
pasado, con un 42% este año frente al 30% de 2022, mientras que una 
proporción menor dijo las condiciones empeorarán (un respectivo 19% y 
30%).

Sin embargo, los resultados generales muestran una intención algo 
reducida en torno a la recaudación de fondos en comparación con hace 
un año, pues el 21% de todos los encuestados señaló que su entidad 
planea levantar capital, por debajo del 24% del año pasado.

El 21% que sí planea recaudar fondos obedece ante todo a 
representantes mineros, pues el 29% dijo que su empresa contempla 
obtener recursos. Pero la cifra es significativamente menos que hace un 
año, cuando el 43% de ellos dijeron que pensaban hacerlo a pesar de que 
las condiciones financieras eran más estrictas.

Diversos encuestados expresaron expectativas, o al menos esperanzas, 
de que las tasas de interés se reducirán en el próximo año, en tanto, 
muchos comentaron sobre el vínculo entre el clima político o de 
inversión de un país y la facilidad con la que los proyectos podrían 
obtener financiamiento. También mencionaron que solo los mejores 
proyectos acceden a capital.

“Hay que hacer políticas de Estado para fomentar y facilitar a las 
instituciones financieras a apoyar la inversión y capital de trabajo”, dijo 
un encuestado que cree que las condiciones de financiación mejorarán. 
Otros apuntaron a la probabilidad de que “las tasas bajen, lo que debería 
ser positivo para el sector” y al “financiamiento a proyectos rentables”.

Quienes consideran que las condiciones de financiación para el próximo 
año se mantendrán sin cambios comentan: “Mi percepción es que las 
empresas tendrán que competir por opciones de financiación, que son 
cada vez más complejas de obtener” y “los fondos especializados están 
buscando proyectos de calidad para financiar. Es necesario producir estos 
proyectos de calidad”.

“Depende de cómo se dé la estabilidad jurídica en el país”, sostuvo un 
encuestado activo específicamente en Perú.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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Entre las personas que anticipa un empeoramiento de las condiciones 
de financiamiento, un representante del sector de México dijo que está 
“detenido en este momento debido a la incertidumbre política del país. 
La ley minera es desfavorable para las empresas”. Un encuestado activo 
en Chile añadió: “El financiamiento está ligado en gran medida a las 
condiciones que muestra el gobierno”.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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La urgencia de abordar el cambio climático no ha hecho más que 
intensificarse el último año. La encuesta muestra que muchas mineras 
también consideran que hay un mayor riesgo en torno a las relaciones 
con la comunidad. Además, los representantes de las minas siguen 
sintiendo la presión de operar sus activos de manera cada vez más 
eficiente y, al mismo tiempo, abordar nuevas normas sociales.

Le pedimos a los encuestados que clasificaran los tres elementos ESG en 
prioridad y comentaran sobre cómo sus empresas asignarán recursos a 
la descarbonización, la diversidad en el lugar de trabajo, la innovación y 
la transformación digital el próximo año. Como era de esperar, una gran 
mayoría indicó que hay planes de aumentar el gasto en cada uno de estos 
rubros.

Aspectos ESG, innovación, 
transformación digital y 
diversidad

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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Prácticas ESG

El escrutinio que enfrentan las mineras en torno a los criterios 
ambientales, sociales y de gobernanza continúa intensificándose, realidad 
que se refleja en los resultados del sondeo: poco menos de dos tercios 
de todos los encuestados dijeron que la priorización de las prácticas ESG 
de su entidad aumentará en los próximos 12 meses, un poco más que 
hace un año.

Respecto a qué elemento ESG tendrá prioridad, el 43% dijo que el 
criterio ambiental y un 20% el social, mientras que un 15% señaló que 
los tres recibirán la misma atención y un 14% dijo que la gobernanza será 
el foco principal. Al separar a las mineras de entidades no operadoras, 
la única diferencia fue que un poco más de mineras dijeron que se 
centrarían en el criterio social y menos estaban inseguras sobre la 
priorización.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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Descarbonización

El 47% dijo que su entidad planea subir el gasto en descarbonización 
durante el próximo año, mientras que otro 14% contempla aplicar un 
alza significativa, con un total de 61%. La respuesta de las mineras 
encuestadas fue ligeramente superior: 65%. Las cifras representan un 
gran salto con respecto al 47% total de representantes que señalaron 
que planificaban aumentar el gasto hace un año. Otro 25% contemplaba 
mantener estables los niveles de gasto para la descarbonización.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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Diversidad en el lugar de trabajo

El 55% señaló que su entidad iba a subir las asignaciones destinadas 
a diversificar la fuerza laboral el próximo año, de la cual una parte 
importante apunta a lograr altos estándares sociales y minimizar los 
riesgos en las relaciones laborales, incluido un 10% que dijo que las 
asignaciones aumentarán significativamente. Los resultados son casi 
iguales a los de la encuesta del año pasado

Innovación y transformación digital

El sondeo detecta que más de dos tercios de los entrevistados informa 
que hay planes de incrementar el gasto tanto en transformación digital 
como en innovación durante los próximos 12 meses, por lo que se 
mantiene la tendencia del año pasado. La transformación digital ha 
sido un foco clave en pro de la eficiencia operacional y la productividad 
durante la última década y cobró un nuevo nivel de urgencia y adopción 
como resultado de la pandemia.

Del mismo modo, la innovación sostenida será un motor crítico para 
mejorar los procesos operacionales, así como para identificar nuevas 
tecnologías para que los minerales de menor ley o mayor impureza sean 
económicamente viables y para abordar cuestiones como el manejo del 
agua.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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La incertidumbre política y jurídica continúa encabezando la lista 
de riesgos en el sector minero latinoamericano con el 59% del total 
de respuestas. Los riesgos ligados a las relaciones con la comunidad 
subieron al segundo lugar general con un 12%, seguidos de cerca por el 
riesgo país y el nacionalismo de recursos con un 11%. También aumentó 
el número de encuestados que dijeron que las barreras regulatorias o de 
permisos serán el mayor riesgo el próximo año, con un 8%.

Dos de las opciones de respuesta a esta pregunta están altamente 
vinculadas: incertidumbre política o jurídica y riesgo país o nacionalismo 
de recursos. Recientes movimientos para cambiar leyes o constituciones 
en la región, que suelen dar como resultado un panorama político 
cambiante, han apuntado a mayores rentas mineras o participación 
estatal en activos minerales, mientras que en algunos casos las actitudes 
o políticas de las autoridades han exacerbado los conflictos sociales o 
incluso los riesgos de seguridad.

Combinando el total de personas que creen que el principal riesgo 
de la región es la incertidumbre política o jurídica o el riesgo país o 
nacionalismo de recursos, las respuestas totales alcanzan el 70%, en línea 
con los resultados de hace un año.

“Aunque el nacionalismo está creciendo en la región, el mayor riesgo es 
y seguirá siendo la inestabilidad y la incertidumbre políticas”, explicó una 
persona al responder que la incertidumbre política o jurídica es la mayor 
amenaza.

“La instabilidad política y la falta de políticas mineras definidas en los 
países sudamericanos es un riesgo”, comentó otra persona que respondió 
lo mismo.

“Los riesgos están vinculados a nuevos aranceles/impuestos como forma 
para que los gobiernos reclamen su parte de la riqueza natural nacional”, 
señaló un participante al indicar que el nacionalismo de los recursos es el 
mayor riesgo.

Los encuestados que consideran que las relaciones con la comunidad 
son el mayor riesgo apuntaron a una participación estatal inadecuada 
o al involucramiento de cuestiones ambientales en los riesgos con la 
comunidad. Entre ellos se observó una mayor tendencia a señalar a Perú 
como su país, o uno de sus países, de operación.

Los riesgos para el 
sector minero

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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“El hecho [es] que muchas veces el Estado no cumple con su rol con 
la población, y las comunidades hacen que esto se convierta en un 
problema socioambiental en perjuicio de las mineras formales”, comentó 
un encuestado que respondió que el mayor riesgo está ligado a las 
“relaciones con la comunidad”.

Otros encuestados hicieron hincapié en la “conflictividad social con actos 
vandálicos que el gobierno no sabe cómo enfrenarlos o disminuirlos” 
y en que “en Perú se está priorizando el tema social para no tener 
observaciones en los permisos. Es bueno para el desarrollo del proyecto, 
sin embargo, la lenta aceptación de las comunidades podría extender el 
inicio de operaciones y perder oportunidades en el mercado”.

Otros dos participantes escribieron “la escasez de agua” y la “violencia 
en Colombia” como ejemplos en referencia a los riesgos en las relaciones 
con la comunidad.

Aislando las respuestas de las personas que trabajan para las mineras, 
la mayoría de este grupo también destacó la “incertidumbre política o 
jurídica” o el “mayor riesgo país o nacionalismo de recursos” como la 
mayor amenaza; sin embargo, fue una mayoría mucho más débil con un 
53% combinado, y surgió una clara tendencia a la baja frente a los dos 
sondeos anteriores, ya que los representantes de las mineras expresaron 
una tendencia más inclinada hacia otras opciones.

El 18% de las personas pertenecientes a la minería dijo que las relaciones 
con la comunidad son el principal riesgo, seguido por el 10% que dijo 
que hay barreras regulatorias o de permisos y el 6% que indicó que era la 
inflación de costos, otro 6% la falta de financiamiento y un tercer 6% la 
descarbonización.

https://www.bnamericas.com/?utm_source=bnamericas&utm_medium=report&utm_campaign=web&utm_content=ict
https://www.bnamericas.com/es/formulario-demo
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Chile recibió la mayor cantidad de respuestas generales como la 
jurisdicción con el mejor clima de inversión minera en América Latina, 
con un 39%, por lo que hubo una mejora con respecto a la reputación 
del país hace un año, que se había hundido con la enérgica campaña de 
los legisladores para aumentar el royalty minero, así como un polémico 
proceso para redactar una nueva constitución. Ambos fueron impulsados 
por un momento político marcadamente de izquierda (o, tal vez, 
polarizado) en el país luego de protestas sociales masivas y la llegada del 
presidente Gabriel Boric.

Desde entonces, se aprobó un nuevo royalty que, aunque algunos en 
el sector han dicho que es superior a lo ideal, eliminó la incertidumbre 
sobre sus tasas y estructura. Y aunque el primer consejo constitucional 
no logró entregar un documento aceptable para la mayoría de los 
votantes, ahora continúa un segundo proceso bajo un consejo más de 
derecha que resultó elegido en mayo. La nueva constitución propuesta 
por esta asamblea también será sometida a votación, esta vez en 
diciembre.

Sin embargo, Chile encontró algo menos de apoyo entre los encuestados 
que representan a los operadores mineros. Aunque todavía está a la 
cabeza, solo recibió el 29% de las respuestas de los representantes de las 
mineras.

Muchos de los comentarios de personas que indicaron que Chile tiene 
el mejor clima de inversión minera en la región resaltaron la sólida 
experiencia e identidad del país como jurisdicción minera y su estabilidad 
política general, así como las recientes mejoras en las condiciones.

“Experiencia, cultura y sentido minero incluso dentro de un marco de 
incertidumbre político/legislativo”, destacó un encuestado sobre Chile. 
“La experiencia y desarrollo de la industria minera de Chile respalda las 
inversiones para nuevos proyectos”, dijo otro.

“Chile está llegando a un punto más calmo respecto a la incertidumbre 
política, social y jurídica, por lo que se ve como el país más confiable 
para invertir”, “no tenemos tantos problemas con las comunidades, 
“experiencia, estabilidad política y menor índice de corrupción” y 
“el royalty a la minería estaría claro”, fueron algunos otros comentarios.

Perú ocupó el segundo lugar en mayor número de respuestas generales, 
con un 17%, seguido de cerca por Brasil con un 16%. Sin embargo, entre 
las mineras, estos roles se invirtieron: Brasil obtuvo el 22% y Perú, solo 
12%.

Clima de inversión
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La agitación política ha sido una característica de Perú durante años, 
siendo el cambio de ministros e incluso de presidentes prácticamente la 
norma. El derrocamiento a fines de 2022 del expresidente de izquierda 
Pedro Castillo dio paso a que su vicepresidenta, Dina Boluarte, se 
convirtiera en la primera mandataria del país andino y, si bien las 
violentas protestas sociales han continuado bajo el gobierno de Boluarte, 
las últimas manifestaciones, en julio, generaron menos impacto y el 
gobierno ha logrado recobrar cierto nivel de legitimidad.

En el primer semestre de 2023 también los conflictos sociales 
continuaron afectando la producción en varias minas de Perú, pero la 
nueva administración estaría adoptando una postura más eficaz para 
intervenir. No obstante, los conflictos en general siguen latentes y 
constituyen un riesgo clave para la minería local.

Muchos de los encuestados que eligieron al Perú como el país con el 
mejor clima para la inversión minera mencionaron los esfuerzos de la 
actual administración por poner orden, así como las grandes reservas, el 
potencial mineral y los costos competitivos del país.

“El nuevo gobierno está tratando de establecer políticas estables y a la 
largo plazo para favorecer las inversiones en el sector minero”, comentó 
una persona.

“Perú estuvo en pausa con la administración anterior, pero, dados sus 
recursos, regulaciones tributarias y fuerza laboral, está en una buena 
posición para acelerar el desarrollo” y “pese a incertidumbres tiene una 
política bien definida”, señalaron otros encuestados.

Brasil tomó un nuevo rumbo político este año con el regreso del 
presidente Luiz Inácio Lula da Silva, luego del mandato único de Jair 
Bolsonaro quien, si bien apoyaba la actividad minera, dejó a la nación 
en un estado de división política. No se espera que el presidente de 
izquierda tome ninguna medida a nivel federal que pueda alterar los 
proyectos mineros. Y si bien la industria tendrá que estar atenta al actual 
proceso de reforma fiscal (incluida la presión de gobernadores estatales 
para aumentar los gravámenes que afectarían a las mineras), se considera 
ampliamente que el país ofrece una notable estabilidad política que 
respalda la inversión a largo plazo. 

Los encuestados que eligieron a Brasil como la mejor jurisdicción minera 
de América Latina destacaron que el país ofrece “una mejor estructura 
financiera, instituciones estatales sólidas y seguridad jurídica”, “energía 
barata, diversidad de recursos minerales, mejoría de infraestructura y 
abundancia de agua”, “una gran democracia, un significativo potencial sin 
explotar, una enorme capacidad de energía renovable” y “un sinnúmero 
de proyectos nuevos”.
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“Está en pleno desarrollo la mejora de normativa y gobernanza para el 
sector minero” y, “aunque el gobierno es de izquierda, quiere incentivar la 
minería” fueron otras de las respuestas.

A estos países les siguió Argentina en clima de inversión y registró un 
alza respecto al año pasado. Varios mencionaron que el país y su sector 
minero están “abiertos” y otros expresaron esperanza sobre un cambio 
político en las próximas elecciones presidenciales que sería positivo para 
la minería.

Mientras tanto, Ecuador experimentó una caída en la proporción de 
encuestados que lo favorecen como la mejor jurisdicción minera de la 
región. A pesar de tener una política minera clara y un fuerte potencial 
minero, el país ha entrado en un período de inestabilidad política y de 
crecientes acciones de las comunidades y ONG para bloquear proyectos 
mineros. Según un encuestado, “si bien recientemente está pasado por 
unas nuevas elecciones, el último gobierno ha dado condiciones de 
mercado con protección jurídica para atraer inversiones”.
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Conclusiones
Los actores de la minería en América Latina avanzan a paso firme en la 
aplicación de los criterios ESG y, al mismo tiempo, continuar optimizando 
los activos. Se trata de las dos principales prioridades estratégicas 
previstas para el próximo año por los encuestados y que a menudo se 
cruzan, especialmente cuando se trata de descarbonización.

En este punto en particular, más que nunca los encuestados dijeron 
que sus entidades planean elevar el gasto, mientras que las cuestiones 
medioambientales como elemento de las prácticas ESG en el que muchas 
empresas concentrarán sus esfuerzos. La transformación digital también 
es crítica en las optimizaciones, pues dos tercios de los representantes 
de la industria dijeron que el gasto en este rubro aumentará.

Más de la mitad cree que las condiciones del mercado para la inversión 
minera serán favorables y que su entidad incrementará el gasto, aunque 
un sólido tercio de quienes trabajan en empresas mineras dijo que lo 
reducirá. 
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Cuando se les preguntó sobre nuevos proyectos durante el próximo 
año, la respuesta más popular entre los representantes mineros fue 
que la actividad se desacelerará, con un 39%, resultado que parece 
desconectado de las expectativas de los encuestados que no son parte 
de empresas mineras, pues el 40% prevé que se intensificará la actividad. 
El gasto en exploración previsto sigue siendo similar al de hace un año, 
pues un 45% planea subirlo.

Las perspectivas para las condiciones de financiación están mejorando: 
un 42% espera una mejoría, y muchos encuestados destacaron la 
posibilidad de que se reduzcan las tasas de interés, pero muchos 
consideran que el financiamiento se ha vuelto más competitivo y que el 
éxito suele depender de los indicadores de riesgo político en los países 
en operación. En cuanto a los representantes de mineras, solo el 29% 
indicó que hay planes de levantar capital en el próximo año, frente al 
43% de hace un año.

“Se necesitan más centros de I+D+i y bolsas de capital de riesgo”, señaló 
un encuestado de una empresa proveedora de equipos presente en 
varios países de la región.

De hecho, la incertidumbre política o jurídica, el riesgo país y el 
nacionalismo de los recursos siguen encabezando la lista de amenazas 
para el sector minero a ojos de los encuestados. Sin embargo, hay un 
contingente creciente que considera que las relaciones con la comunidad 
o las barreras ligadas a los permisos son el principal riesgo, ante todo, 
entre representantes de mineras.

Chile sigue ocupando el primer lugar por tener el mejor clima de 
inversión minera de la región, aunque su reputación entre las empresas 
mineras se ha deteriorado, sobre todo en favor de Brasil.

“Existe aún un camino muy largo por recorrer hasta lograr una estabilidad 
confiable en donde se pueda invertir sin temor”, comentó un encuestado 
de una consultora técnica presente en varios países de la región.

Otro representante de una consultora técnica, activa principalmente 
en Chile, señaló: “Confiamos que la crisis será una oportunidad para el 
crecimiento del sector minero, lo cual acarrea estabilidad y crecimiento 
para los países de la región”.
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